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BCOC-137 : CORPORATE ACCOUNTING 

Time : 3 Hours  Maximum Marks : 100 

Note : Attempt any five questions. Each 

question carries 20 marks. 

1. (a) What is Memorandum of Association ? 

Explain its contents in detail. 10 

(b) Discuss the different methods of 

redemption of preference shares. 10 
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2. Ram Madhav Ltd. passed a resolution to buy 

back 70,000 of its fully paid equity shares of 

` 10 each at ` 13 per share. For this 

purpose, it issued 30000 equity shares of  

` 10 each at par. The company uses  

` 1,50,000 of its balance from Securities 

Premium Account apart from the adequate 

balance in General Reserve. Pass journal 

entries.   20 

3. Explain the relevant provisions of the 

Companies Act with respect to form, content 

and preparation of final accounts of a joint 

stock company. 20 

4. The following ledger balances are extracted 

from the books of Krishna Trading Company 

Limited for the year ended 31st March, 
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2020. You are required to prepare Company 

Final Accounts in the vertical format : 20 

Particulars ` 

Buildings  

(Original Cost : ` 2,00,000) 1,20,000 

Plant and Machinery 2,00,000 

Rent, Rates and Insurance 20,000 

Advertising 10,000 

Salary 20,000 

Director’s Fees 10,000 

General Expenses 10,000 

Printing and Stationery 10,000 

Preliminary Expenses 20,000 

Goodwill 20,000 

Cash and Bank Balances 30,000 

Debtors 80,000 

Investment 50,000 

 6,00,000 
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Particulars ` 

Equity Share Capital  

Gross Profit (Revenue Profit)  

2,00,000 

2,00,000 

General Reserve 30,000 

10% Debenture 1,00,000 

Profit & Loss A/c 50,000 

Creditors 20,000 

 6,00,000 

Additional Information : 

(i) Provide for Bad Debts : ` 5,000 

(ii) Debenture interest is outstanding for 

the whole year. 

(iii) Provide for Income Tax : ` 15,000 

(iv) Outstanding Salary : ` 2,000 

(v) Prepaid Insurance : ` 1,000 
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(vi) Depreciate building by 10% on original 

cost and Plant and Machinery by 10% 

on reducing balance. 

(vii) The directors propose 15% dividend to 

equity shareholders. Ignore Corporate 

Dividend Tax. 

(viii) Write off Preliminary Expenses by 

25% and Goodwill by 20%. 

5. What do you mean by consolidated balance 

sheet ? Describe the methods of 

consolidating balance sheets of a holding 

company and its subsidiaries. 5+15 

6. (a) Explain the following : 10 

(i) Valuing minority and majority 

holdings 

(ii) Preference shares (capital and 

dividend under varying conditions) 
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(b) The issued share capital of a company 

was ` 10,00,000 consisting of 10000 

equity shares of ` 100 each. The net 

profits for the last five years were :  

` 1,00,000; ` 80,000; ` 1,20,000;  

` 1,60,000 and ` 1,40,000; of which, 20% 

was placed to reserve, this proportion 

being considered reasonable in the 

industry in which the company is 

engaged and where a fair investment 

return may be taken at 12%. 

Compute the value of the company’s 

share by the yield value method. 10 

7. (a) Explain the methods of accounting for 

amalgamation. Give suitable examples. 

10 
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(b) How will you treat the following ? 10 

(i) Surplus/deficit in capital reduction 

account 

(ii) Arrears of preference dividend 

(iii) Surrender of shares 

8. (a) Explain the steps to be followed at the 

time of formulating a scheme of capital 

reduction. 10 

(b) What is a non-banking financial 

institution ? Discuss the forms of 

business carried on by the NBFCs. 10 

9. (a) Describe the various modes of 

acceptance of deposits by banks. 10 

(b) While preparing the bank’s final 

accounts, show the treatment of the 

following transactions : 10 

(i) Discounting of Bills 
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(ii) Investments 

(iii) Fixed Assets 

(iv) Short Loans (Borrowing from other 

Banks)  
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 BCOC–137 

okf.kT; Lukrd (lkekU;)  

[ch- dkWe- (th)] 

l=kar ijh{kk  

twu] 2025 

ch-lh-vks-lh-&137 % fuxfer ys[kkadu 

le; % 3 ?k.Vs   vf/kdre vad % 100  

uksV % fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj nhft,A izR;sd iz'u 20 vadksa 

dk gSA 

1- (v) laLFkk dk lhekfu;e D;k gS\ bldh lkexzh dks 

foLrkj ls le>kb;sA 10 

(c) iwokZf/kdkj 'ks;jksa ds ekspu ds fofHkUu rjhdksa ij 

ppkZ dhft,A 10 
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2- jke ek/ko fyfeVsM us vius ` 10 ewY; ds 70000 iw.kZ 

Hkqxrku bfDoVh 'ks;jksa dks ` 13 çfr 'ks;j ij okil 

[kjhnus dk çLrko ikfjr fd;kA bl mís'; ds fy,] blus 

` 10 çfr ewY; ds 30000 bfDoVh 'ks;j tkjh fd,A daiuh 

lkekU; fjt+oZ eas i;kZIr 'ks"k jkf'k ds vykok izfrHkwfr 

izhfe;e [kkrs ls vius 'ks"k jkf'k esa ls 1]50]000 #i;s dk 

mi;ksx djrh gSA tuZy izfof"V;k¡ ikfjr dhft,A 20 

3- ,d la;qä LVkWd dEiuh ds çi=] lkexzh vkSj vafre [kkrksa 

dh rS;kjh ds laca/k esa dEiuh vf/kfu;e ds çklafxd 

çko/kkuksa dh O;k[;k dhft,A 20 

4- 31 ekpZ] 2020 dks lekIr gksus okys o"kZ ds fy, Ï".kk 

VªsfMax dEiuh fyfeVsM dh iqLrdksa ls fuEufyf[kr [kkrk 
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'ks"k fudkys x;s gSaA vkidks dEiuh ds vafre [kkrs 

Å/okZ/kj çk:i esa rS;kj djus gSa % 20 

fooj.k ` 

Hkou  

(ewy ykxr % ` 2]00]000) 1]20]000 

la;a= vkSj e'khujh 2]00]000 

fdjk;k] njsa vkSj chek 20]000 

foKkiu 10]000 

osru 20]000 

funs'kd dh Qhl 10]000 

lkekU; O;; 10]000 

eqæ.k ,oa ys[ku lkexzh 10]000 

çkjafHkd [kpsZ 20]000 

lk[k 20]000 

udn vkSj cSad 'ks"k 30]000 

nsunkj 80]000 

fuos'k 50]000 

 6]00]000 
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fooj.k ` 

bfDoVh 'ks;j iw¡th 2]00]000 

ldy ykHk (jktLo ykHk) 2]00]000 

lkekU; fjtoZ 30]000 

10% ½.ki=  1]00]000 

ykHk vkSj gkfu [kkrk 50]000 

ysunkj 20]000 

 6]00]000 

vfrfjä lwpuk,¡ % 

(i) v'kks/; ½.kksa ds fy, çko/kku % ` 5]000  

(ii) ½.ki= C;kt iwjs o"kZ ds fy, cdk;k gSA 

(iii) vk;dj ds fy, çko/kku % ` 15]000 

(iv) cdk;k osru % ` 2]000 

(v) çhisM chek % ` 1]000 

(vi) Hkou dh ewy ykxr ij 10% vkSj 'ks"k jkf'k ?kVkus 

ds rjhds ls la;a= vkSj e'khujh dk 10% ewY;Îkl 

dhft,A 
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(vii) funs'kd bfDoVh 'ks;j/kkjdksa dks 15% ykHkka'k dk 

çLrko nsrs gSaA dkWiksZjsV ykHkka'k dj ij /;ku u 

nhft,A 

(viii) çkjafHkd [kpks± dks 25% vkSj lk[k dks 20% rd 

cês [kkrs esa Mkfy,A 

5- lesfdr cSysal 'khV ls vki D;k le>rs gSa \ ,d lw=/kkjh 

daiuh vkSj mldh lgk;d daifu;ksa dh cSysal 'khV dks 

lesfdr djus ds rjhdksa dk o.kZu dhft,A 5+15 

6- (v) fuEufyf[kr dks Li"V dhft, % 10 

(i) vYier vkSj cgqer gksfYMax dk ewY;kadu 

djuk 

(ii) iwokZf/kdkj 'ks;j (fofHkUu ifjfLFkfr;ksa esa iw¡th 

vkSj ykHkka'k) 

(c) ,d daiuh dh tkjh 'ks;j iw¡th ` 10]00]000 Fkh 

ftlesa ` 100 ds 10000 bfDoVh 'ks;j 'kkfey FksA 
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fiNys ik¡p o"kks± ds 'kq¼ ykHk Fks % ` 1]00]000_  

` 80]000( ` 1]20]000( ` 1]60]000 vkSj  

` 1]40]000( ftlesa ls 20% vkjf{kr j[kk x;k Fkk] 

;g vuqikr ml m|ksx esa mfpr ekuk tkrk gS ftlesa 

dEiuh yxh gqbZ gS vkSj tgk¡ mfpr fuos'k fjVuZ 12% 

fy;k tk ldrk gSA 

dEiuh ds 'ks;j ds ewY; dh x.kuk mit ewY; fof/k 

}kjk dhft,A 10 

7- (v) lekesyu ds fy, ys[kkadu ds rjhdksa dh O;k[;k 

dhft,A mi;qDr mnkgj.k nhft,A 10 

(c) fuEufyf[kr ds lkFk vki dSlk O;ogkj djsaxs \ 10 

(i) iw¡thxr deh [kkrs esa vf/k'ks"k@?kkVk 

(ii) ojh;rk ykHkka'k dk cdk;k 

(iii) 'ks;jksa dk vkReleiZ.k 

8- (v) iw¡th dVkSrh dh ;kstuk rS;kj djrs le; viuk, 

tkus okys pj.kksa dh O;k[;k dhft,A 10 
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(c) xSj&cSafdax foÙkh; laLFkku D;k gS\ ,u- ch- ,Q- lh- 

}kjk fd;s tkus okys O;olk; ds Lo:iksa ij ppkZ 

dhft,A  10 

9- (v) cSadksa }kjk tek Lohdkj djus dh fofHkUu fof/k;ksa dk 

o.kZu dhft,A 10 

(c) cSad ds vafre [kkrs rS;kj djrs le;] fuEufyf[kr 

ysu&nsu dk O;ogkj fn[kkb, % 10 

(i) fcyksa dh NwV 

(ii) fuos'k 

(iii) vpy laifÙk;k¡ 

(iv) y?kq ½.k (vU; cSadksa ls m/kkj ysuk) 

× × × × × 


